

# 宁波外贸进出口总额突破千亿美元

## 每四个宁波人中有一个从事与外贸有关的工作 相当于每个宁波人年均做1.5万美元的外贸生意



靠着港口红利，越来越多的外贸企业正分享着红利。  
图片由市外经贸局提供

□记者 彭莹 通讯员 陈莹 方平原

本报讯 宁波外贸迎来了一个里程碑式的时刻——据宁波海关昨天发布的数据显示，去年宁波市实现外贸进出口总额逾1003.3亿美元，同比增长3.9%。宁波由此成为浙江省首个、长三角地区第三个外贸总额超千亿美元的城市。

“这是宁波外贸的一个重要里程碑，百万外贸人用26年时间终于圆了‘千亿梦’。”宁波市外经贸局副局长刚勇说，自1988年获得自营进出口权以来，我市外贸进出口总

额从1.5亿美元起步，在2010年突破800亿美元大关，在2013年一举跨越1000亿美元新标杆。

据统计，我市现有累计获得外贸经营资格的企业22500家。近年来，我市着力于外贸转型升级，调结构、促转型、拓市场，出口和进口齐抓共管，并重点培育一批外贸“精兵强将”。民营企业仍是宁波外贸的主力军，进出口总额447.97亿美元，占49.41%；外资企业进出口总额347.93亿美元，占38.38%；国有及集体企业进出口总额110.59亿美元，占12.21%。

目前，每100美元“中国制造”出口商品中，有5.5美元

是宁波人卖出的。每四个宁波人中，就有一个从事与外贸行业有关的工作。按目前的经营水准，相当于每个宁波人年均做约1.5万美元的进出口生意，相当于2.3个集装箱的进出口货物或34.8吨散货。

商务部有关专家认为，随着宁波外贸新晋级“千亿美元俱乐部”，目前长三角和珠三角地区各有三个城市年外贸总额超过千亿美元，此举大大提升了长三角城市群在全国外贸的地位。宁波市外经贸局负责人表示，千亿美元只是个新起点，接下来外贸转型升级的任务依然十分繁重。

## 透析宁波外贸奇迹的奥秘

□记者 彭莹 通讯员 方平原

刚刚过去的2013年，宁波外贸交出了一份漂亮的成绩单。宁波外贸首次晋级“千亿美元俱乐部”，实现了历史新跨越。目前，每四个宁波人中就有一个从事与外贸行业有关的工作。中国一般贸易出口每100美元，就有5.5美元是宁波人经营的。



### 见证：从2万美元订单到“中国笔王”

对于宁波“外贸航母”不断提速，做外贸起家的贝发集团总裁邱智铭感受颇深。

邱智铭告诉记者，他清楚地记得，1993年4月，第一次参加广交会时，拎着一箱用简易木箱盛放的圆珠笔，在展厅的楼梯口“练摊”。“当时拿到的第一笔外贸订单才2万美元。”而如今，贝发集团已成为中国最大、世界第三的制笔企业。贝发笔的出口早已突破1亿美元。所经营的办公文具、办公耗材、办公日用、学生用品、包袋产品、环保产品、商务礼品、办公设备、办公家具等系列共上万个种类，贝发集团被业内誉为“中国笔王”。

“中共十八大的会议选举笔，设计、制造就是我们

承办的。”邱智铭自豪地说，“宁波外贸从做大到做强，我们一直在路上。”

事实上，越来越多的宁波企业正在感受着“外贸航母”的加速。象山雅特国际贸易有限公司业务员傅丽凤对于欧美市场的逐渐回暖感受颇深，“2013年广交会上，我们新拿了几个欧美客人订单，需求量很大。以往和欧美客人打交道周期都较长，需要多次看样品，但是这次新客人都是马上就下单了。”

靠山吃山，靠海吃海，依靠宁波大港，越来越多的外贸企业正分享着港口红利。来自市外经贸局最新数据显示，预计有145家企业的年外贸额超1亿美元。其中，进出口额10亿美元（含）以上的企业有4家。



### 升级：从“宁波制造”到“宁波智造”

“2012年5月，我们以每年60万人民币的费用引进了日本顾问，来充实我们的研发团队。”宁波康福特健身器械有限公司经营管理部经理范再明告诉记者，“我们设立研发中心，拥有多项最先进技术。高额的人才引进给我们带来了数十倍的回报。”截至2013年11月，该公司出口销售额和前年同期相比增长高达165%。

越来越多的宁波外贸企业开始转型谋变。他们纷纷摆脱过去产品简单仿造、压价竞争的盈利模式，变“制造”为“创造”乃至“智造”，设立专门的出口产品研发设计机构，用“头脑”生产具有国际竞争力的好产品，不断开发“名、特、优、新、高”的产品。目前，全市许多外贸企业已设立研发设计中心，并建立了64个

研发检测认证公共服务平台。宁波外贸产品附加值由此大大提升，国际市场竞争力明显增强。

我市还实施外贸育苗工程，推动外贸从“千军万马”向“精兵强将”转变。目前，全市现有累计获得外贸经营资格的企业有22500家，其中去年新备案外贸经营资格企业2843家。

随着外贸转型升级的深入，宁波出口产品、市场结构稳步优化。来自海关的统计数据显示，去年前11个月，服装、纺织、塑料制品、灯具、家具、鞋类、箱包等七大类日用消费品累计出口同比增长9.7%，汽车零部件、轴承等机电产品出口增长2.5%。去年下半年，梅山口岸已有超过1万辆的吉利帝豪汽车出口到中东、东欧等地区。



### 外贸环境：众人拾柴火焰高

事实上，宁波外贸能够实现1000亿美元突破，和外贸环境的优化息息相关，众人拾柴火焰高，包容了体制优势、政策优势、市场优势等多重因素的叠加。

近几年里，宁波不断优化海关、商检、外汇等部门的便利化。以商检为例，目前已经实现变“多地、多次、多批”申报为一次申报，变“分地、分次、分批”查验为一次查验，“一站式通关”的宁波模式。宁波海关的无纸化通关更是极大地缩减了企业的通关时间和通关费用。

作为全国第二个开展跨境贸易电子商务进口实单操

作的城市，宁波试点运行一个月，海关已审核申报单2375票，全国1441名消费者率先尝鲜“宁波版”海淘。在宁波保税区和梅山保税港区，国际超市配送、国际分拨、特殊区域仓储等保税贸易增幅喜人。去年5月，宁波成为全国唯一开展非关联对外担保试点的地区。试点后，宁波出口商可以使用自身信用为海外进口商提供担保，帮助进口商获得境内银行融资。去年8月6日，宁波顺利完成了第一笔非关联担保项下的买方信贷业务签约，慈星股份有限公司设备出口采用宁波试点的非关联担保出口买方信贷政策。

### 专家把脉

#### 转型升级任重道远

浙江省商务研究院院长 张汉东

宁波外贸突破千亿美元的背后，外贸大而不强、出口粗放型增长的问题依然存在。下一步，要进一步加快转变外贸发展方式，促进经济转型升级，努力打造贸易强市。抢抓机遇，勇于拼搏，加快发展，再创辉煌，提升外贸对国民经济和社会发展的贡献度，提升宁波经济的国际化水平和综合竞争力。

对外经济贸易大学国际经济研究院院长 桑百川

宁波外贸进出口额跨上千亿美元台阶，得益于走在全国改革开放前沿，在全球竞争中大胆承接产业转移，形成相对完整的产业链。从外贸大市发展为外贸强市，宁波正站在新的历史起点。只有以全面深化改革为动力，转变外贸增长方式，以提升产业链为依托，以培育外贸龙头企业为基础，形成在全球配置资源和整合全球资源的能力，形成外贸竞争新优势，才能继续走在全国前列。

#### 宁波外贸大事记摘要

■1984年5月 国务院把宁波列为全国14个进一步对外开放的沿海城市之一。

■1988年1月 宁波市正式实行计划单列，正式拥有自营进出口权。

■2007年3月 海关总署发布了“中国城市外贸竞争力排行榜”，宁波市凭借外贸主体、出口产品和市场格局等优势，居全国城市外贸结构竞争力第一位。

■2007年5月 宁波在全国率先实施进口贸易启蒙行动，开展大规模培训，设立全国首批16家进口贸易实习基地。

■2008年2月20日 我国首张进口信用保险保单在宁波签发，宁波天路进出口有限公司成为全国第一个进口信用保险保护。

■2009年5月26日 宁波市外经贸企业网上融资平台开通运行。这是全国首个企业网上融资服务平台，当年即有220家银行及分支机构、26家担保机构落户平台，并为中小外经贸企业融资2.42亿元。

■2012年 积极实施全市进口贸易升级行动，出台了《关于促进进口贸易的若干意见》等政策文件，梅山保税港区获批国家汽车整车进口口岸，宁波保税区获批国家进口贸易促进创新示范区。

■2012年 设立了宁波市外贸小额贷款公司，这是全国首个外贸系统的小贷公司。